
Les métiers du Produit en 2023

Baromètre annuel



Bonjour à toute la communauté Produit !




Cette édition de l’étude LPC que vous parcourez est probablement la plus 
importante depuis que nous avons lancé cette initiative en 2018.



Importante par le nombre : 1 308. C’est beaucoup pour une profession dont la 
communauté est née il y a dix ans et qui reste encore largement inconnue au-delà 
du monde de la “tech”. Un immense merci à vous d’avoir pris le temps de partager 
ces informations qui sont utiles à toutes et tous.



Importante parce qu’elle survient à un point de bascule. L’essor de notre métier a 
suivi de près celui des montants de levées de fonds. Beaucoup d’entre nous ont 
donc pris de plein fouet la vague de la profitabilité.



La vocation du produit a toujours été d’avoir de l’impact économique et pas 
uniquement de créer de la valeur pour les utilisateurs. L’essor du Product Marketing 
est un signe très encourageant de cette prise de conscience : les métiers du Produit 
ne s’arrêtent pas à livrer une fonctionnalité.



Mais comme tout brusque changement, cette bascule s’accompagne d’effets de 
bord. Certains sont évidents : des budgets plus serrés, des licenciements, un 
rééquilibrage entre demande et offre qui influent sur la progression des salaires. 
D’autres le sont moins. C’est le cas de l’impact sur notre santé mentale.



C’est pour cela que nous avons décidé de nouer un partenariat avec moka.care, qui 
a pour objectif d’accompagner les entreprises pour créer des environnements de 
travail plus sains 



Ainsi, nous tenions à mettre en lumière des questions sur lesquelles nous sommes 
encore trop démunis, individuellement et collectivement. Il est souvent difficile de 
se confier auprès de nos collègues, RHs ou managers. Le sujet reste tabou en 
entreprise.

Que ce soit dans l’étude de février 2023 menée par moka.care ou dans ce 
baromètre, il apparaît que plus de 50% des répondant·es considèrent qu’un 
problème de santé mentale affecte parfois leur productivité.



L’intensité et la charge de travail apparaissent de loin comme les premiers 
facteurs de risques psychosociaux affectant les Product People. Deux données 
que nous souhaitons souligner : à 66%, les Product Marketing Managers 
manifestent une intensité et une charge de travail affectant leur santé mentale, 
comparé à une moyenne de 43% sur l’ensemble des répondant·es. Ce risque 
psychosocial est cependant moins présent dans les entreprises avec un·e 
Product Manager (30%) que dans celles avec 20 Product People (50%).



Le reste de l’étude se place dans la continuité l’an dernier. Nous avons creusé de 
nombreux aspects des rôles de Product Manager, Product Designer, Product 
Marketing Manager des plus juniors aux dirigeants. Organisations, activités, 
salaires, parité, vous trouverez dans notre étude de nombreuses informations.



Nous continuons à suivre les salaires femmes-hommes, données qui nous 
paraissent cruciales tant les inégalités sont présentes dans la tech, en nombre 
de personnes et en salaire. L’excellente nouvelle cette année est qu’avec le 
ralentissement des augmentations de salaires, un rééquilibrage réel se fait. Il est 
néanmoins toujours trop important chez les Product Leaders.



Enfin, nous avons modifié le paramètre des années d’expérience dans le Produit 
pour être en cohérence avec les méthodes de calcul des études de salaire du 
marché. Nous avons comptabilisé le nombre total d’années d’expérience 
professionnelle.



Nous vous souhaitons une excellente lecture et beaucoup de profitabilité pour 
l’année à venir !



Fabrice des Mazery pour l’équipe La Product Conf et Guillaume d'Ayguesvives 
pour l’équipe moka.care.
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Votre vie

 Votre poste et vou

 La localisation de votre 

entrepris

 Le modèle de remote adopt

 Votre type d’entrepris

 Votre domaine d’étude

 Votre expérienc

 Avant d’être dans le Produit...

Votre travail

 Ce qui vous plaît le plus et le 

moins dans votre métie

 Votre ressenti au travai

 Focus sur la santé mental

 Le nombre de personnes que 

vous manage

 Le recrutemen

 Vos responsabilité

 L’organisation des équipe

 La compréhension de votre 

métier

Votre salaire

 Votre rémunératio

 Comparatif de salaires entre 

femmes et hommes

Votre carrière

 Votre évolution de carrièr

 Les entreprises qui vous 

attirent le plu

 Votre montée en compétence

 Vos podcasts préféré

 Vos newsletters préférées
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Votre vie Votre travail Votre salaire Votre carrière
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Product Owner / Product Manager57,9%

Product Leader (Head of, VP, CPO...)25,1%

Product Designer / UX-UI Designer12,2%

Product Marketing Manager4,8%

Comparatif 2021-2022-2023

2021 2022 2023

Un homme 

52,8% 58,6%53,7%

Une femme  

46%38,6% 44,7%

1,4% 

Ne souhaite pas répondre

1,1% 2,4%0,2% 

Non-binaire

0,1%0,4%

Vous êtes...
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Comparatif 2022-2023

2022 2023

61,4%

5,3%

1,5%

5,9%
6,5%

3,5%
3,5%

4,7

0,6%

0,6%
0,1%

0,2%

4,9%

Île-de-France 61,5%
70,8%

2,5
6,5%Nouvelle Aquitaine

Auvergne - Rhône-Alpes 6%
6,4%

Pays de la Loire 5,3%
5,6%

Étranger 5%
3,7%

Hauts-de-France 4,8%
3,6%

3,6%
2,2%

Occitanie

3,5%
2,3%

Provence - Alpes - Côte d’Azur

1,6%
1,7%

Bretagne

0,7%
0,6%

Grand Est

0,7%
0,2%

Centre - Val de Loire

0,4%
0,1%

Régions d’Outre-Mer

0,2%
0,4%

Normandie

0,1%
0,1%Bourgogne - Franche-Comté


et Corse

Où travaillez-vous ?
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100% au bureau

0,3%

1j remote/semaine

2,4%

4j remote/semaine

9,9%

Toute la semaine

22,3%

3j remote/semaine

33%

2j remote/semaine

31,9%

Quel modèle de télétravail votre entreprise a-t-elle adopté ? 

(par semaine)
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1

2-4

5-8

9-15

+15

Quel est le nombre de profils Produit dans votre 
entreprise ? (de tout niveau hiérarchique, vous inclus.e)

Quelle est la taille de votre entreprise ?

Travaillez-vous dans une entreprise digital-only ?

38,9%

5,3%

18,4%

17,1%

17,5%

> 5000

Grand groupe 12,5%

10,9%

250-5000

ETI 28,7%

34,4%

10-249

PME 53,6%

49,9%

2-9

TPE 3,1%

2,3%

freelance 2,1%
2,5%

Comparatif 2022-2023 2022 2023

Non 25% Oui 75%
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Chiffres en pourcentageDomaine d’études

Product Designer Product Leader

 Product Manager Product Marketing 
Manager

Commerce

5,6%
28,9%

26,8%
36%

Ingénierie

(hors IT)

3,2%
23,1%

22,6%
2%

IT
12,1%

20,4%
19,6%

Marketing

8%
10%

16,2%
52%

Sciences

humaines

8%
6,9%

7,5%
6%

Autre

8,8%
4,6%
4,8%

4%

Design
54%

5,7%
2,3%

Quel est votre principal domaine d’études ?
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Combien d’années d’expérience professionnelle avez-vous ?

2 - 4 ans

24%

5 - 9 ans

46%

10 - 15 ans > 15 ans

18%

8%

0 - 1,5 an

4%

Product Marketing Manager

2 - 4 ans

1,5%

5 - 9 ans

32%

10 - 15 ans > 15 ans

41,3%

25,2%

Product Leader

2 - 4 ans

19,4%

5 - 9 ans

43,5%

10 - 15 ans > 15 ans

22,6%

9,7%

0 - 1,5 an

4,8%

Product Designer

2 - 4 ans

20,6%

5 - 9 ans

42%

10 - 15 ans > 15 ans

23,2%

8,2%

0 - 1,5 an

6%

Product Manager
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1,9%

1,9%

D.A

3,8%Business Analyst

6,5%Entrepreneur / Entrepreneuse

8,4%Autre

9,6%Dans le marketing / la communication

10,8%Consultant /Consultante

10,8%Développeur / Développeuse

J'ai toujours été Product 

(j'étais étudiant, avant)

13,9%

Chef/Cheffe de projet 30,1%

Product Leader

0,8%Business Analyst

2,4%Entrepreneur / Entrepreneuse

2,4%Chercheur / Chercheuse

4%Développeur / Développeuse

9,6%Chef / Cheffe de projet

9,6%Dans le marketing / la communication

10,4%D.A

11,2%Autre

J'ai toujours été Product 

(j'étais étudiant, avant)

23,3%

Webdesigner 25%

Product Designer

2%Entrepreneur / Entrepreneuse

2%Autre

6%Business Analyst

8%Chef / Cheffe de projet

8%Commercial / Commerciale

12%Consultant /Consultante

J'ai toujours été Product 

(j'étais étudiant, avant)

14%

Dans le marketing / la communication 48%

Product Marketing Manager

1%Chercheur / Chercheuse

1,8%Commercial / Commerciale

3,1%Entrepreneur / Entrepreneuse

6%Business Analyst

9,3%Développeur / Développeuse

9,5%Dans le marketing / la communication

10,2%Consultant /Consultante

10,5%Autre

J'ai toujours été Product 

(j'étais étudiant, avant)

18,9%

Chef/Cheffe de projet 27,4%

Product Manager

Avant de faire du Produit, vous étiez...
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Votre vie Votre travail Votre salaire Votre carrière
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Générer
de l’impact

41,5%

Avoir de 
multiples 

tâches, 
responsabilités, 
on ne s’ennuie 

jamais

25,1%

Résoudre des 

problèmes 
complexes

43%

Avoir de 
l’influence 


sur la direction 
que le produit 

prend et 
l’entreprise

30,5%

Subir la dette 
technique

26,1%

La politique / 

les frictions 

avec les 
autres 

équipes

40,4%

Subir le 
court terme, 

lorsque je 
veux faire du 
long terme

23,4%

Le stress, 

la quantité 

de travail

34,6%

Gérer
les bugs

15,6%

Que la Tech/

le Produit/

le Design 
soient vus 
comme un 

fournisseur, 

un centre 

de coûts

12,8%

L’organisation 
de l’entreprise

23,9%

Faire des 
specs !

10,6%

La gestion des 
stakeholders

19,5%

Le manque 
d’agilité

16,9%

L’écart entre les

specs et le 

développement

8,5%

Faire la 

QA des 

évolutions

10,1%

Que le métier, 
le rôle 


du Produit 

ou du Design 

soit mal 
compris

13,2%

Gérer 

la stratégie 

Produit 

et/ou le 

Design

23,9%

Être 

“au cœur 


du réacteur”

25,4%

Créer 

“de zéro” des 

fonctionnalités 
nouvelles

24,1%

Être 

en contact 

direct 

avec les 

utilisateurs

19%

Être 

en contact 

avec 

la tech

20,6%

Faire 
rayonner 

le Produit
en interne

et en externe

7,3%

Gérer 
l’organisation 

produit

11,1%

Manager / 
coacher 


des profils 
Produit

13,6%

Être 

en contact 

avec le 
business

8%

Quels aspects de votre métier préférez-vous et lesquels 
aimez-vous le moins ?
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Product Designer 
 Product Leader  Product Manager Product Marketing Manager

Sur une échelle de 1 à 10, comment vous sentez-vous dans votre travail ?

10987654321

Je vais très mal ou je me sens 
anéanti.e

Je me sens bloqué(e) dans mes 
capacités

Je me sens freiné.e dans mes 
capacités

Je suis au top

de ma forme

0,4%0,07% 1,9% 2% 6,9% 14,5% 14% 7%21,1% 31,6%

0,6% 2% 1,3% 3,9% 9,4% 11% 12,3%17,4% 42%

0,2% 1,5% 3,8% 9% 11,8% 15,7% 6,7%23,2% 27,9%

1,6% 2,1% 2,6% 4,8% 24% 10,6%24,2% 29,8%
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Product Designer 
 Product Leader  Product Manager Product Marketing Manager

Sur une échelle de 1 à 10, à quel point aimez-vous votre travail ?

10987654321

Je déteste mon travail J’adore mon travail

0,3%0,07% 0,3% 0,3% 1,9% 5,3% 27% 11,336,9%16,3%

0,2% 0,3% 0,5% 1,2% 3,8% 26,5% 17,3%15,3% 34,6%

1% 0,5% 1,9% 5,8% 27,6% 14,8%14,2% 33,8%

2,4% 1,6% 28,5% 21,3%14,9% 31,2%



Baromètre 2023

Oui

59,1%

Non

40,9%

Un problème de santé 
mentale affecte-t-il parfois 
votre productivité ?

L’intensité et la charge de travail

Surcharge de travail, existence d’objectifs irréalistes 

ou flous, longues journées de travail, intructions 
contradictoires, travail en horaires atypiques, 

imprévisibilité des horaires de travail...

43,5%

Des conflits de valeurs

Ne pas être fier de son travail, ne pas pouvoir 

faire un travail de qualité...

16,8%

15,8%Les exigences émotionnelles

Tensions avec le public, contact avec la 

souffrance ou la détresse humaine, exigence 
de devoir cacher ses émotions...

Manque d’autonomie

Faibles marges de manœuvre pour faire son 

travail, rythme de travail imposé, ne pas 
pouvoir développer ses compétences, ne pas 

participer aux décisions...

9,3%

8,6%Insécurité de la situation de travail

Peur de perdre son emploi, non maintien du 
niveau de salaire, contrat de travail précaire, 

restructurations, incertitude sur l’avenir de 
son métier...

Rapports sociaux au travail dégradés

Relations conflictuelles avec les collègues 

ou avec la hiérarchie, aucune perspective de 
carrière, déficit de reconnaissance...

À retenir : 

À titre d’information, 75,4% des répondants disaient 
qu'un problème de santé mentale affectait parfois 
leur productivité, dans l'enquête Product&Santé 
Mentale de moka.care réalisée en février 2023.

5,8%

Quels sont les facteurs de risque psychosociaux que vous 
considérez comme les plus répandus dans les équipes Produit 
de votre entreprise ?
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Pour les 

Heads of Product

5 5 6

Pour les 

Lead PMs

5 4 810 19 15

Pour les 

CPOs

13 21 10

Pour les 

VPs Product

Comparatif 2021-2022-2023 2021 20232022

Combien de personnes managez-vous ?
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Comment évaluez-vous le recrutement 

de profils Produit ?

Il est facile de trouver des profils junior, 

mais difficile de trouver des profils senior 

27,7%

29%

28,1%

On trouve de bons profils, 

mais au prix de grands efforts 26%

33,6%

26,9%

Il est très compliqué de trouver de bons profils

21,2%

30,5%

25,4%

Nous ne cherchons pas à recruter

12,9%

13,2%

15,5%

Il est facile de trouver de bons profils 2,7%

3,1%

4,1%

Comparatif 2021-2022-2023

2021 2022 2023
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La discovery, la recherche utilisateur 87,9%

La roadmap produit 

(6 mois / 1 an ou plus) 86,1%

La stratégie Produit 63%

L’analyse de données 

(incluant les dashboards) 55,7%

Les tests utilisateurs 50,6%

L’organisation des équipes 

(découpage) 33,9%

Le Product growth 27,1%

Le Product marketing (messaging, 

sales enablement, go to market) 23%

L’UX-UI / le Product design 21,8%

Le delivery et la gestion du backlog et/ou

du release plan (3 mois environ) 93,6% Le management de QAs 26,6%

Le prototypage 23,5%

Le management 

de Product Owners 13,4%

L’ avant-vente 7,9%

Autre 1,9%

Quelles sont les responsabilités d’un Product Manager 

dans votre entreprise ?
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Le prototypage 96,6%

La conception des interfaces 95,9%

La discovery, la recherche utilisateur 89,7%

Les tests utilisateurs 88,4%

Le design system 84,2%

La stratégie Design 65,1%

La conception de landing page (hors produit) 28,1%

L’ A/B testing 32,2%

Le branding 21,1%

L’analyse de données 

(incluant les dashboards) 35,6%

48,6%La stratégie Produit

Le kit UI 47,9%

Quelles sont les responsabilités d’un Product Designer 

dans votre entreprise ?
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Gérer des lancements de produit 94,9%

Le positionnement produit et le messaging 89,8%

La création de supports d'aide à la vente 84,7%

L’analyse concurrentielle 81,4%

Les sales enablement 76,3%

Gérer le site web et les

documents destinés aux clients

50,8%

Rapport sur la commercialisation 47,5%

Autre 11,9%

Construire des personas 69,3%

Le storytelling 62,7%

Quelles sont les responsabilités d’un Product Marketing Manager 
dans votre entreprise ?
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1 Designer pour

3 équipes ou plus

1 Designer pour 2 équipes 
ou moins

Autre 5,6%

Quelle est l'organisation Design ?

Les designers sont intégré.e.s à 100 % dans l'équipe produit / 

les squads et ont le/la même manager que les PMs / POs

42,7%

Les designers travaillent avec l'équipe mais 

n'ont pas le/la même manager que les PMs / POs

40,3%

Les designers sont une "agence" interne 

et les squads sont leurs "clients"


11,2%

Quel est le ratio de designers 

par équipe Produit ?

Quel est le ratio de Développeurs dédiés par PO / PM ?

29,4%

36,1% 1 Designer par équipe34,5%

0

Aucun, on fait du no-
code ou on outsource 

le développement

1,3%

1-2

6,5%

3-4

38%

5-6

30,9%

7-8

8,7%

+ de 8

4,8%

Pool partagé 

de développeurs : 


il n’y a pas de 
développeurs 

dédiés

9,2%
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À qui le Product 
Management

est-il rattaché ?


La personne la plus senior, (sauf 
CEO). Cela peut-être vous, bien sûr ! 

Au Head of Product

35,6%

Au CPO / VP Product

34,1%

Autre

7,3%

Au CTO

6,7%

Au CMO

1%

Au CDO / VP Product Design

1%

Au CEO en direct (il n'y a personne 
entre PMs et CEO)

14%

À qui le Product 
Design est-il

rattaché ?


La personne la plus senior, (sauf 
CEO). Cela peut-être vous, bien sûr ! 

Au Head of Product

29%

Au CEO en direct (il n'y a personne 
entre PrDs et CEO)

12,1%

Autre

9,6%

Au CTO

4,8%

Au CPO / VP Product

28,2%

Au Chief Design Officer / VP Product 
Design

16,1%

À qui le Product 
Marketing Management

est-il rattaché ?


La personne la plus senior, (sauf CEO). 
Cela peut-être vous, bien sûr ! 

Au CPO / VP Product

36%

Au CMO / VP Marketing

24%

Autre

4%

Au CDO

2%

Au CRO

2%

Au CTO

2%

Au Responsable Marketing

20%

Au CEO en direct (il n'y a personne 
entre PMM et CEO)

10%

Ils sont bien 
compris41,4%

35,5%

12,7% Ils ne sont pas 
du tout compris

10,4% Ils sont parfaitement 
compris

Ils ne sont pas

bien compris

Comment les rôles du Produit, du 
Design et du Product Marketing 
sont-ils compris par les autres 
fonctions de votre entreprise ?
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Votre vie Votre travail Votre salaire Votre carrière



Baromètre 2023

0-1,5 ans

2-4 ans

5-9 ans

10-15 ans

+15 ans

Salaire moyen en k€

Nota Bene : Toutes les données sont basées sur un minimum de 12 répondant.es. 

Années 
d’expérience


professionnelle

Quel est votre package annuel brut ? (fixe, bonus variable, avant impôts)

Product Managers

44,9

51,6

64,2

70,2

73,5 

Product Designers

40

45,7

60,5

64,6

66,5

Product Marketing 
Managers

48

58,5

Product Leaders

68

79,5

95,6

112,6



Quel est votre package annuel brut ? (fixe, bonus variable, avant impôts)
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Comparaison femmes/hommes suivant l’expérience professionnelle

100K€

80K€

60K€

40K€

20K€

0K€

46,2 43,4
51,4 51,6

62,365,9
69,6 70,7

79,3

70,7

Femmes Hommes

Product Manager

0-1,5 ans 2-4 ans 5-9 ans 10-15 ans +15 ans

44,1 48,4

59,8 61,4
59,3

68,2

Femmes Hommes

Product Designer

2-4 ans 5-9 ans 10-15 ans

75,1

82,2

88,9

99,5

Femmes Hommes

Product Leader

5-9 ans 10-15ans

Nota Bene : Toutes les données sont basées sur un minimum de 12 répondantes et 12 répondants.
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Votre vie Votre travail Votre salaire Votre carrière
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Un meilleur salaire 53,1%

50%Un produit qui a davantage 
de “sens” pour vous

Plus de maturité en Produit / 
Design dans l’organisation

42,6%

Un produit / marché différent 25,9%

Travailler moins 16,1%

Rejoindre une plus petite 
structure pour plus d’autonomie 21%

Me lancer en freelance 10,3%

Travailler en tant que consultant 6%

Autre 7,4%

Souhaits Chiffres en pourcentage

Si vous deviez changer d’entreprise, 
que chercheriez-vous ?

Chiffres en pourcentage

Evoluer vers un poste non Product

(marketing, sales, direction générale...)

Plus d’impact dans la même entreprise (sur un domaine/
produit plus stratégique par exemple)

Plus d’impact dans une autre entreprise

Devenir Manager / 

manager davantage de personnes

Je n’ai pas d’idée claire sur la question

Lancer un projet entrepreneurial (en étant le Product 
Manager, Designer ou Leader de la boîte)

Vous spécialiser (ex. devenir Data science PM, Growth PM, 
User researcher, UX writer, Product Marketing Manager...)

Souhaits d’évolution

22,7%

5,9%

3,8%

0,9%

14,7%

16,8%

34,9%

Comment voyez-vous votre 
prochaine évolution de carrière ?
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Top 10 des entreprises où vous aimeriez travailler

Toutes entreprises

3

5 7 8

42

6

9

1

10

Entreprises françaises

1 2 3 4

5 6 7 8 ex aequo

8 ex aequo 10 ex aequo 10 ex aequo

Tous profils confondus
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Quel média préférez-vous ?

Le Ticket 58,2%

Thiga 48,7%

Mind the product 23%

L’ After Produit 17,1%

UX Collective 13,8%

Par l’expérience 85,9%

Grâce à des formations externes 
(présentielles ou remote) 18,7%

Via des livres, articles, podcasts, 
vidéos et newsletters 78,2%

Grâce à votre manager 31,5%

Grâce à la communauté 

(meetups, slack, LPC) 42,7%

Grâce à des cours en ligne 
(asynchrone type Udemy...) 17,5%

Grâce à des formations internes 11,2%

Autre 3%

Comment montez-vous 
en compétences ?



Baromètre 2023

Podcast Product Manager

Clef de Voûte 66,8%

Les podcast du Ticket 36,1%

Product Squad 34,8%

Lenny’s Podcast 24,1%

Dans la tête d'un PM 15,5%

Podcast Product Designer

Design Journey 42,9%

Parlons Design 30,6%

Clef de Voûte 27,6%

Design + 16,3%

Product Squad 13,3%

Podcast Product Marketing Manager

Product marketing stories

Carlota Guell 65,1%

Positioning with April Dunford 32,6%

Women in Product Marketing 23,3%

Product Marketing Insider - PMA 20,9%

Lenny’s Podcast 16,3%

Si vous écoutez des podcasts, quels 
sont vos 3 favoris ?
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Newsletter Product Manager

Le Ticket 58,9%

Product Inbox 43,1%

Lenny’s Newsletter 26,5%

La newsletter Product

Management de Thiga 23,9%

Mind the Product 19,7%

Newsletter Product Designer

UX Collective 59,2%

La newsletter Product 
Design de Thiga 26,2%

Product Inbox 17,5%

Design Journeys 15,5%

Mind Fooled 12,6%

Newsletter Product Marketing Manager

One Team, One Dream

de Thiga 51%

Le Ticket 38,8%

PMM files - Jason Oakley 32,7%

That’s punchy

Emma Stratton 18,4%

Mind the Product 12,2%

Si vous lisez des newsletters, quelles

sont vos 3 favorites ?



Crédit images : Daniel Cheung, Avi Richards et Pablo Heimplatz sur Unsplash

Un immense merci à toutes celles et ceux

qui ont répondu à cette enquête !



Merci à Iñigo Sousa, Grégoire Bonnin et Stéphane Coussement pour leur analyse et leur relecture,


ainsi qu'à Camille Pfaender pour le design.



Contact presse Thiga : Grégoire Bonnin


gregoire.bonnin@thiga.co



Contact presse mokacare :


media@moka.care
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